Colegio Marista “La Inmaculada” de Granada — Profesor Daniel Partal Garcia — www.danipartal.net
Asignatura: Matematicas CCSS — 2°Bachillerato

Tema 2 — Integrales : CCSS Problemas resueltos - 8 - cambio de variable
pagina 1/8

Problemas — Tema 2

CCSS Problemas resueltos - 8 - cambio de variable

1—Vx
Ix

1. Calcula f dx

Radicando: x

indice de las raices: 2,3 — m.c.m.=6

Cambio de variable —» x=t° — dx=6-1dt

6

J' 1-Vx x:f 1_612'6't5dt=6'f 1—t¢

3

Ldt=6-[(1-0) 1 di=6-[ (£~ 1) dt

d
Vx ;5 .
A (S0 4 6 7
6-[ £dt—6-[ dt 5! 7t+C

Deshacemos el cambio de variable (repito, que no se olvide deshacer el cambio de variable).
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2. Utilizando el cambio de variable 1+x°=¢" , calcule una primitiva F(x) de la funcién

f(x)= X que cumpla F(0)=0

e

Debemos resolver la siguiente integral indefinida:

I=f 2l dx — cambio de variable 1+4x’=¢> — diferenciamos 2xdx=2tdt — dxzidt
\/l +x7 X

Sustituimos en la integral.

3
I=I . Ldt — Simplificamos — ]:J' x’dt — Del cambio de variable x*=¢>—1
VP x

Sustituimos.

3

[=[(A=1)dt=[ai—| dt=%—t+C

Deshacemos el cambio de variable 1 +x2=t2 — t=\/l+x2

P B rvecie

De las infinitas primitivas de [ buscamos la que cumpla F(O)ZO . Si llevamos esta condicion de
contorno al resultado de la integral indefinida.

1 2
So14C=0 - C=Z
3 3

=(\/1sz)3—\/1+x2+g

Solucion final - F(x) 3 3
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1
3. Resuelve f —dx
Ix=3

dx — cambio de variable x=t' — dx=4tdt

]:f%%

4x

48dt - If

If‘W3

3

t 27
=2 4+3¢+9+-"—

=3 -3

Dividimos los polinomios —

I= 4f—dz 4[(F+3t+9)di+4- 27f—dz 3t3+6t +361+1081nj—3|+C

. . 4 4
Deshacemos el cambio de variable - x=¢{ — \/xzt

=§x3’4+6x”2+36x”4+1081n|x”4—3\+c
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4. Resuelve f xvVx+1dx

Cambio de variable: x+1=¢> — diferenciamos — dx=2tdt

Sustituimos en la integral, sabiendo que x=t"—1

I=[ xVxttax=[(F=1) V() 2tdi=[ (F=1)-t-2tde=2 [ (P =1)dr=2 [ (¢*~*)at

S 3

t t
1=2L 2L

5 73

Deshacer cambio, sabiendo que x+1 = > t=\/x+1

(x+1)5/2_2(x+1)3/2

=2
5 3

+C
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1+e"
l—e
cuya grafica pasa por el punto (1,1) (Sugerencia: cambio de variable r=¢" ).

5. Sea la funcién f (x):(0,400)>IR definida por f (x)=

. Halla la primitiva de la funcién

Debemos resolver la siguiente integral indefinida:

' x dt
I=f 11 —I—ex dx — cambio r=e* — diferenciamos dr=e dx — dx=7 _, sustituimos
—_— e~

1+1¢
:J‘ (l—t)tdt — Cociente de polinomios con grado numerador < grado denominador

~

|
—
k|
IE:

Como el denominador ya estd descompuesto en dos raices simples, aplicamos el método de los
coeficientes indeterminados.

1+ A | B
! ~ —mem.e igualamos numeradores — 1+¢t=At+B(1—t)

1—¢
Damos valores:

=0 - 1=B
t=1 - 2=4

La integral queda:

I=( édﬁf §d1=—21n|1—t|+1n|t|+c

Deshacemos el cambio de variable t=¢* — [=—2In|l—e|+In|e[+C==2n|1—-¢'|+x+C
Aplicamos condicion de contorno  F(1)=1 siendo F(x) la primitiva buscada.
Dlnfl—¢++C=1 — C=2In|l—e|~1,08

Por lo que la primitiva solucién es: F(x) :—2ln‘1—ex‘+x+ 1,08
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6. Calcula f \/ex +1dx

sz Ve'+ldx — cambio de variable e +1=£ — e dx=2tdt

o 2tdt g 2ude
e’ t'—1
2tdt 2¢ £ £F—1+1
1= \/?— - I= dt - [1=2 dt - [=2 dt
f =1 fﬁ—l fﬁ—l f =1
1 1
I=21dtR| —dt —» [=2t+2| ———dt
Jara ) ey

Aplicamos método de coeficientes indeterminados.

I A B A(=1)+B(1+1)

(t+1)(r—1) 41 -1

t=1 - 1=0+2B — B=

N | —

=1 — 1=—24 — 4=—1
2

- Zipd S S l+C= =1
[=2142-— fz+1 dt+2 2ft_ldt 2¢—In|t+1|+Hn|t—1|+C=2¢+Hn t+l‘+c

Deshacemos el cambio de variable » e " +1= t2 — \/ex +1=¢

Ve +1 -1

+C
Ve =141

I=2\/ex+l +n
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e .
7. Resuelve fﬁdx (ayuda: e =¢ )
e+e =2
. . , x : . x dt dt
A partir del cambio de variable e*=¢ — diferenciamos e'dx=dt — dx=— — dx e=—
e

Sustituimos en la integral.

f _r % — Simplificamos — f ;dt

t+17=2 t=2

Cociente de polinomios, con grado del numerador inferior al grado del denominador.

Obtenemos raices del denominador — £ +t—2=0 — t=1 , t=—2 — Dos raices simples

Aplicamos el método de coeficientes indeterminados.

1 _ 4 n
-2 t—=1 2

1=A(t+2)+B(t—1)

— Aplicamos m.c.m. e igualamos numeradores

Si t=1 —» 1=A4(3)+B-0 — A:%
Si 1==2 - 1=4-0+B(-3) - B:_Tl

Sustituimos en la integral.

e

dt=A4 dt+B —dt—— Injt— 1—— Injt+2(+C
F41-2 f I k=1 3 =2

Deshacemos el cambio de variable e*=¢

1

) PPN FERTIR PPN
=3 Inle*—1]| 3 In|e*+2|+C
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eX
8. Resuelve dx
f (¥ —1)(e"+1)
. . . . x x t dt
Aplicamos el siguiente cambio de variable - e'=t — e'dx=dt — dx:—r=7
E

1

1)(f+1)dt:f (¢+1)(t—1)

1

_ t dt _
1=J (£=1)(t+1) r‘f(r+l)(r—

dt

Llegamos a un cociente de polinomios, con grado del numerador menor que el grado del denominador. En el
denominador tenemos una raiz doble y una raiz simple, por lo que aplicamos el método de los coeficientes
indeterminados.

C
f—(z‘ﬂ dt+ft_1dt

_quﬁ +f 2

1=A(t+1)(t=1)+B(t—=1)+C(¢t+1)

(¢+1)

(=1 - 1=040+C(2) — C:%
t=—1 - 1=04+B(-2)+0 — B=;;

2 1 1 -1
t=0 — 1=A4(1)(-1)+B(—1)+C(1) = l=—dimty o A=

—1¢ 1 1 1 1 1 —1 1 1 1
I=— | —dt—= | ——=dt+— | —dt=—jt+1|+= ——+-In|t—1|+C
4It+1 2f@+1f 4ft—1 4 n| |2t+1 4n| |

Deshacemos el cambio de variable e =t

‘ex—l
e +1

I==Lin|e"+1] L Lyple—i|+c= I +C

1 1
. 1. “n
4 2 e'+1 4 2 '+1 4
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